

# **Sekundární viktimizace obětí sexuálních trestných činů orgány činnými v trestním řízení**

## **Abstrakt**

Přestože je problematice obětí trestných činů věnována v posledních letech větší pozornost než kdy dříve, stále je ve společnosti zakořeněno velké množství mýtů. Tyto mýty zkreslují pohled nejen na samotné oběti, ale na mravnostní kriminalitu obecně a následně pak ovlivňují, jak je k obětem přistupováno.

Oběť, která nahlásí sexuálně motivovaný trestný čin, musí čelit stresujícímu a pro ni nepřehlednému trestnímu řízení. V jeho průběhu je zpravidla nucena opakovaně vypovídat, setkat se s pachatelem, odpovídat na zraňující otázky ohledně její minulosti, vztahu s pachatelem a ospravedlňovat své jednání v průběhu viktimizace. Všechny tyto pro oběť nepříjemné zážitky jsou příčinami sekundární viktimizace ze strany orgánů činných v trestním řízení.

Cílem této práce bylo rozebrat trestní řízení z pohledu obětí a zaměřit se na rizikové situace, během kterých jim orgány činné v trestním řízení mohou působit druhotnou újmu. Autorka chtěla osvětlit nebezpečí, která sebou sekundární viktimizace přináší a vyvrátit mýty a stereotypy, které ovlivňují jednání s oběťmi a jsou příčinami právě oné sekundární viktimizace. Podkladem pro rozbor trestního řízení byla nejen odborná literatura, ale i rozhovory s lidmi, kteří mají s oběťmi trestné činnosti zkušenosti.

Práce je strukturována do čtyř kapitol, který začátek je věnován historii ochrany obětí v právním řádu České republiky a také současné právní úpravě. Následující kapitola vysvětluje teoreticky všechny důležité pojmy pro tuto diplomovou práci a zároveň je i zařazuje do právního řádu. Třetí kapitola objasňuje nejčastější mýty a stereotypy, které jsou na oběti sexuální kriminality aplikovány a to nejen laickou společností, ale i orgány činnými v trestním řízení. Tyto stereotypy jsou vysvětleny a na základě odborných výzkumů vyvráceny. Poslední kapitola se pak věnuje postupně celému trestnímu řízení a všemu čemu je oběť v jeho průběhu vystavena. Nejen, že jsou zdůrazňovány nedostatky, ale zároveň práce i přináší návrhy, na co je potřeba se více zaměřit, aby byla rizika, že obětem sexuálních trestných činů bude způsobena druhotná újma minimalizována.

**Klíčová slova: sekundární viktimizace, oběť, stereotypy**